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Câtă îngâmfare.
Mult sânge reu a causat între 

şoviniştii unguri noul ordin al minis
trului de interne saxon, prin care 
s’a impus autorităţilor din Saxonia, 
că se nu ţină întru nimic semă de 
legea ungurésca privitóre la maghia- 
risarea numelor de localităţi, ci în 
corespondenţa, ce o au în Ungaria 
şi mai ales în Transilvania, se folo- 
séscá esclusiv numele vechi ale lo
calităţilor.

Vor fi crec|ut póte îngâmfaţii 
maghiarisatori, că numai decât Eu
ropa se va închina legei lor de ma- 
ghiarisare şi tóté statele se vor 
grăbi a se conforma ei, schimbându-şî 
istoriile, hartele şi geografiile pentru 
a elimina numele adeverate ale co
munelor, munţilor, văilor şi rîurilor, 
înlocuindu-le cu altele mai „ culte “, 
mai „civilisate44, eşite din fabrica 
maghiarisărilor de nume dela Buda
pesta.

Dér ce se i faci, décá Europa 
încă n’a ajuns se scie ce-i „terem- 
tette“ şi cu un surîs despreţuitor 
trece peste cele mai „patriotice44 
legi ale Maghiarilor, prin cari aceştia 
avură cutezanţa de a încerca se 
schimbe dintr’odată suprafaţa pămân
tului.

De necas, că nu isbutesc prin 
amintita lor lege se-şi impună nu
mirile lor unguresc! şi în străinătate, 
şoviniştii maghiari vin acum se-şî 
verse focul dela inimă tot asupra 
nostră, a naţionalităţilor nemaghiare 
din acest stat, acusându-ne, că noi 
am agitat Europa ca se nu voéscá 
a respecta legile lor de maghia- 
risare.

Una din foile budapestane, „Esti 
Ujság“, vrend se arate, vecjí Dómne, 
cât de nerecunoscetóre sunt faţă de 
Maghiari naţionalităţile din acest 
stat, se provócá la legea de naţio
nalitate, (pcend, că „nicăirî în lume 
nu esistă o naţionalitate colonisată, 
ori cucerită, care se aibă o esistenţă 
atât de asigurată, cum sunt naţio
nalităţile din Ungaria44. pice apoi, 
că cu tote acestea naţionalităţile nu 
sunt amice, ci duşmane Maghiarilor 
şi lucrézá în contra lor Institute de 
bani „valaheu şi săsesc! cumpără 
moşii şi le vend conaţionalilor lor 
în condiţiunî avantagióse, acésta о 
fac, фее, cu scopul politic, ca Ma
ghiarii slăbindu-se, „Valahii44 şi Saşii 
se se întărâscă; apoi „seminariile 
valahe, şcolele săsescî, societăţile 
slovace: tot atâtea cuiburi ale urei 
faţă de Maghiari. “

După ce spune, că atâta încă 
nu e de-ajuns, ci naţionalităţile ne
maghiare mai agită în contra Ma
ghiarilor şi streinătatea — dovadă 
ordinul ministrului de interne saxon— 
se întrâbă: „Ce s’ar alege de naţio
nalităţi, décá aici n’ar fi stăpân Ma
ghiarul iubitor de libertate, ci alt 
popor, fiă chiar unul dintre naţiona
lităţi ?“

Acesta este tonul, în care se 
pronunţă îngâmtaţii dela putere, — 
e tonul adevăratului cuceritor faţă 
de cel cucerit, măcar, că despre Ma
ghiari istoria nu scie se fi cucerit

pe nimenea, afara dóra de câţî-va 
„Ujmagyari44 făcuţi din Jidani,

Dór chiar de-ar fi vorba de 
nisce popóre „cucerite", cum sunt 
óre acestea tratate de „Maghiara 
iubitor de libertate14 ? Unde mai 
esistă un stat cult în Europa, în care 
locuitorilor, fiă ei chiar şi cuceriţi, 
se li-se ia în nume de réu, décá 
caută a-şî îmbunătăţi sortea mate
rială şi a se ajutora împrumutat?

Nu vom intra aici în amănunte, 
nici nu vom căuta se reflectăm la 
flecăriile cu legea de naţionalitate, pe 
care a-o lua cine-va drept laudă 
faţă de Maghiari este o adevărată 
neruşinare, dér vom întreba numai 
pe şoviniştii dela „Esti Újság44 se 
ne spună, unde mai esistă un al 
doilea stat în Europa, în care 
o rassă de omeni, de-ar consta chiar 
şi din venetici, se fiă atât de hui
duită şi persecutată, încât membri
lor sei se nu li-se permită a-şi de
cora după plac nici măcar mormin
tele şi sicriurile părinţilor şi amici
lor lor?

Se şi aduea aminte şoviniştii un
guri de sortea, ce o au, de esemplu, 
în România, conaţionalii lor, şi se 
facă o asemănare între libertatea şi 
modul cum ei, ca venetici, sunt tra
taţi acolo, şi între modul, cum noi, 
Românii băştinaşi, suntem trataţi aici 
din partea „Maghiarului iubitor de 
libertate? Ei acolo susţin scóle, reu
niuni, arangézá manifestaţii naţio
nale cu stindarde unguresci câte le 
place şi nimenea în lume nu le face 
vre-o observare pentru tote acestea, 
pe când la noi gendarmii despletesc 
cosiţele fetiţelor pentru a le  despoia 
de pantlicele naţionale, poliţiştii te 
opresc în drum pentru a-ţi lua co
carda de pe piept şi aşa mai de
parte.

Şi totuşi au nasul de-a acusa 
naţionalităţile nemaghiare şi a-le 
face responsabile chiar şi pentru an
tipatia, ce-o portă streinătatea faţă 
de ei. Nu cumva ar pretinde, se so
licităm prin adrese şi memorande 
graţia statelor şi domnitorilor Eu
ropei în favorul legilor lor de ma- 
ghiarisare ?

Câtă îngâmfare dela un popor, 
care are se datoréscá posiţia sa unui 
noroc orb !

Stările din Austria.
Pe când în partea ungară a 

monarchiei atmosfera politică pare 
cu totul liniştită şi uşurata la apa
renţă de norii grei şi ameninţători, 
pe atunci în Austria spiritele sunt 
la culme agitate şi iritate, şi o fur
tună din cele mai seriose se des- 
lănţuesce dela un capăt la altul al im
periului austriac, bântuind cu furiă 
şi ameninţând cu turbare.

E vorba de mişcarea Germani
lor austriac! în contra pactului cu 
Ungaria, mişcare, ce ia proporţii se- 
ri6se chiar în sînul poporului de 
rend. Faimosul §. 14, cu ajutorul că
ruia s’au introdus nouele dări de 
consum urcate, a revoltat la estrem 
pe Germani în contra guvernului, şi 
sub pretext, că vor se salveze prin

cipiul regimului constituţional din 
ghiarele absolutismului, partidele 
germane au declarat contelui Thun 
ş i . măsurilor luate de el, cel mai 
crâncen răsboiu.

E de prisos, credem, a stărui 
pe larg asupra protestelor ridicate 
din sînul Germanilor în contra sis
temului, cu care vre se guverneze 
contele Thun în Austria. Protestă
rile acestea însă au depăşit formal 
cadrele, în care ar trebui se se mişce 
orî-ce fel de avertisment al cetăţe
nilor, când ei nu sunt învoiţi cu 
ceea-ce consilierii unui stat fac şi 
întreprind în conducerea afacerilor 
publice. Vocea de protestate s’a pre
făcut în disordine pe strade şi în 
sgomotose demonstraţiuni, ba a de
generat chiar şi în fapte, întru cât 
nu numai într’un loc s’a întemplat, 
că poporul s’a încăerat cu poliţia şi 
miliţia, s’a produs vărsare de sânge 
şi s’au făcut numerose arestări, ca 
în Salzburg, Wells etc.

Vorba fiind de pact, e necesar 
se amintim deja aici, că amărăciu
nea de care este cuprinsă opinia 
publică din Austria, nu se îndreptă 
numai în contra guvernului Thun, 
ci şi în contra Ungariei. Austriacii 
învinuesc Ungaria, ca cu ajutorul ei 
s’a introdus în Austria aşa numita 
„răpire de constituţiă*, deore-ce în 
urma faimosei formule Szell şi a 
compromisului încheiat cu Ungurii 
în cestiunea pactului, contelui Thun 
i-s’a dat posibilitatea de-a introduce 
proiectele pactului pe temeiul pa
ragrafului 14.

Mişcarea Germanilor austriacî 
are înse o parte şi mai ameninţă- 
tore. A  eşit la ivelă cu prilejul de- 
monstraţiunilor din cailele trecute, că 
mişcarea acesta cuprinde tendinţe se- 
paratistice de rassă. Ceea-ce Germanii 
lui Schonerer n’au putut se realiseze 
prin lozinca „Los von Rom“, vor se 
ajungă prin devisa „Losvon 0sterreich“. 
Demonstrând şi manifestând, ei cântă 
de alungul stradelor marsilesa pru- 
siană „Wacht am Rheinu, ca se-i audă 
fraţii lor din Germania şi se ves- 
tescă indirect, că pe cât de uşor îşi 
iapedă religia străveche, pe atât de 
frumos sciu şi pot se imormenteze, 
decă vor, credinţa şi fidelitatea faţă 
cu statul austriac, în care nu se mai 
simt bine de când cu căderea ege- 
moniei germane în Austria şi de 
când începe se domnăscă acolo cu
rentul federalistic. Firesce, că apucă
tura acesta e forte acomodată pen
tru a băga spaimă în guvern şi a-1 
determina, ca măcar în parte se ce
deze şi se se plece, şi plecân- 
du se s’o rupă cu majorităţile slave 
din imperiu, cu sprijinul cărora con
tele Thun se susţine ac|i în fruntea 
afacerilor statului.

Totul aşa-der este o luptă pe 
morte pe viaţă între elementul ger
man şi elementul slav în Austria. 
Aceste doue elemente de pop6re îşi 
dispută puterea şi egemonia în stat, 
şi lupta de aeji între ele constitue 
abia numai un început cu indicii 
desastruose pentru viitorul imperiului. 
Aici ne aducem aminte de cuvintele 
ce le-a esprimat primarul din Praga

vorbind despre luptele pentru naţio
nalitate dintre partidele Austriei. El 
le-a asemănat cu lupta vulturilor şi, 
într’un elan de oratoriă, a c|is, că 
dăcă Germanii demonstrăză în ora
şele germane cu cântecul „Wacht 
am Rhein44, nici Cehii nu vor între- 
lăsa, duşi fiind la estrem, a face 
pomenire, că esistă şi melodia unui 
imn rusesc, şi „decă Germanii Aus
triei fac sgomot reejimendu se pe 
vecinul lor puternic, ei nu trebue 
se-şi uite, că şi Cehii au un vecin 
puternic, mai puternic dor’ decât al 
Germanilor; er vulturul german c’un 
cap, de sigur nu va înghiţi vulturul 
rusesc cu doue capeteu.

Cu alte cuvinte, şi de-oparte şi 
de alta iritaţiuni şi duşmănii la cuh 
me. Etă un cas. In oraşul sloven 
Cilii s’a desvelit alaltăerî statua în
văţatului slav ObiaJc. Din incidentul 
acesta au plecat la Cilii doue sute 
de studenţi cehi. Nemţii din Ştiri a 
au considerat escursiunea studenţilor 
cehi drept o demonstraţiă, şi mulţime 
de Germani din Graz au plecat la 
Cilii, ca se arangeze o contra-de- 
monstraţiă. Desvelirea monumentului 
s’a şi făcut, înse Germanii adunaţi 
în număr mare, dând cu ochii de-un 
stindard slav, începură se cânte 
„ Wacht am Rheinu şi se pretindă de- 
lăturarea stindardului. Curend şi bine 
se născu o straşnică încăerare între 
Sloveni şi Germani. Un deputat slo
ven fu bătut cu ciomagul, alţii fură, 
alternativ, grav răniţi. Spiritele în 
urma acăsta sunt atât de iritate, în
cât din Graz şi Marburg a trebuit 
se fiă trimise la faţa locului trei ba- 
tali6ne de miliţiă, căci e temere, că 
disordinele se vor repeta.

Faptul arătat caracterisăză fidel 
iritaţiunea ce domnesce la Germanii 
şi Slavii Austriei, iritaţiune, ce dege- 
nerăză în fapte şi violenţe, comise de 
unii în contra altora.

In chipul acesta se pregătesc în 
Austria spiritele pentru deschiderea 
„Reiehsrathw-ului în Octomvre, când 
contele Thun va solicita votul par
lamentului pentru legile introduse 
cu ajutorul odiosului paragraf 14. şi 
o astfel de situaţiă găsesce el, o situa- 
ţiă cât se pote de critică şi amenin- 
ţătore pentru pacea şi liniştea in- 
terioră a imperiului.

„Frăţietatea" din Arad.
Avem în sfîrşit şi o voce sérbésca asu

pra „evenimentului4* din Arad. Este un ar- 
tioul publicat în „B ran iku din Neoplanta. 
Pentru importanţa lui dăm acjl în tradu
cere verbală partea referitóre la banchetul 
„frăţietăţii4* dela m&sa episcopului Goldiş.

Articulul spune la început, că Ma
ghiarii de mult îşi dau silinţa a dovedi ne
cesitatea unei alianţe între rassa română şi 
maghiară, pe motivul, că aceste rasse au 
un duşman comun: „panslavismul*. Se în
trâbă, că ce e panslavismul ? O frasă poli
tică, care póte servi ca ciuhă, dór care de 
altfel nu are nici o însemnătate. Rusia se 
arată, ca represen-anta „panslavismului14. 
Rusia înse nicl-odată n’a voit nimicirea Un-
gariei, căci evenimentele dela 1849 au fost 
opera politicei de cabinet. împăratul Nico- 
lae de atunci voia sS salveze principiul le-
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gitimitâţii. Procedura de atunci însă n’ar 
mai urma-o nici un Ţar. De dragul Aus
triei. Rusia n’ar tăbări în contra Ungariei, 
căci Rusia nu se prea gândesce acum la 
Ungaria. Apoi continuă aşa:

„îmbrăţişarea Maghiarilor şi Români
lor în contra panslavismului, n’are scop 
adevérat, deóre-ce nu esistă adversar co
mun ; în urmare ea este întemeiată pe o 
basă fórte nesánétósá. Nici nu voim a pre
supune, că alianţa acésta ar fi îndreptată 
în contra Slavilor din Ungaria, căci ar fi 
înfiorător chiar şi gândul, ca popóre în- 
tr ’un stat să lege alianţă în contra vieţii 
celorlalte popóre din acelaşi stat, cari au 
aceeaşi sortă comună şi împart aceleaşi du
reri şi bucurii. Asta n’ar fi numai un păcat 
politic ordinar, ci o crimă politică. Unde 
este aşadâr „periculul44, care unesce pe Ma
ghiari cu Românii?

„Instalaţiunea episcopului Goldiş din 
Arad servesce drept ocasiă, ca frasa politică 
să cuceréscá teren şi la fraţii noştri români 
coreligionari. Adevărată frăţietate cu prile
ju i banchetului; un adevărat idil politic de 
îmbrăţişări şi sărutări! Noi nu dăm mult 
pe toaste Ia prânzuri bogate. In stare lu
minată nu trebue criticat fiă-eare cuvânt, 
căci între vesele pahare omul curând se în- 
eufleţesce. Dér la acest banchet s’au audit 
cuvinte seriose atât din partea Maghiari
lor, cât şi din partea Românilor, cuvinte 
despre cari e necesar a face amintire. De
claraţia contelui Ştefan Tisza e fórte fru- 
mosă şi nobilă; ideile lui sunt patriotice 
şi înţelepte; nu înţelegem însă, de ce pen
tru realisarea acestor idei să fiă necesară o 
specială alianţă româno-maghiară? Pe basa 
principiilor desfăşurate de contele Tisza şi 
sub flamura înălţată de el tóté, poporale 
Ungariei se pot uni şi-şi pot garanta pe 
veciă o împreună vieţuire. Cuvintele avân
tate şi*au avut efectul faţă de Români şi 
au primit mâna frăţâscă cu motivarea, ce 
li-s’a oferit lor la masa albă din partea 
Maghiarilor. Tocmai acésta este, ce ne vatémá 
pe noi. Décá ne împrietinim cu Maghiarii, 
şi asta e posibil ; décá vorbirea contelui 
Tisza este programul activităţii viitóre a 
bărbaţilor de stat maghiari : atunci ne îm
prietinim cu toţii. Motivarea însă, că acésta 
pfrăţire să se întâmple cât mai curând, 

nu era ertat Românilor s’o priméscá să 
ofere un fel de alianţă româno-maghiară, 
care ar fi îndreptată în contra ^Slavilor. 
Asta nu-i nici frumos, nici înţelepţesce!

„La timpul său Românii au încheiat 
înainte de tóté alianţa cu popórele nema
ghiare, şi prin acésta la tótá întâmplarea 
şi-au luat asupră-şl anumite îndatoriri faţă 
cu celelalte naţionalităţi. Una din aceste 
îndatoriri este de bună sémá şi aceea, că 
o naţionalitate fără celelalte nu se póte 
dimite la pactărl politice. De sigur, acésta 
constitue prima condiţiă a orl-cărei acţiuni 
comune! Mai vîrtos trebue să condamnăm 
aşadăr purtarea faimosului nostru compa
triot Mangra, care odiniórá se însufleţia 
mai mult pentru alianţa naţionalităţilor ne- 
maghiare, ér acum umblă a se linguşi la 
Maghiari. Ceea-ce a făcut Mangra acum, 
nu stă departe de perfidia politică ordinară.

„De o astfel de alianţă româno-ma
ghiară noi Sârbii ne temem mai puţin în 
politica nóstrá interiórá, deóre-ce preten- 
siunile nóstre se mişcă în cadre legale şi 
ea n’are lipsă de nici un fel de alianţă. Insă 
nici din punct de vedere al „înaltei poli
tice1,1, noi nu ne temem de alianţa româno- 
maghiară, căci acésta e o imposibilitate. 
Românii trebue să scie, că Şerbilor şi Slo
vacilor li-ar fi mult mai uşor a încheia un 
pact special cu Maghiarii, decât Români
lor. Ori ce fc’ar фее, pe ei (pe Români şi 
Maghiari) 4 desparte Ardealul. Nu vrem să 
imputăm Românilor, că ar dori unirea Ar
dealului cu România, însă ei (Românii) vor 
ocupa etnografice Ardealul şi Transilvania va 
deveni provinciă curat română... In astfel de 
împrejurări e fórte greu a păşi la un pact, 
care să aibă valóre durabilă. Noi Sârbii 
însă nicăiri nu asuprim pe Maghiari, nu 
cucerim ceea-ce este al lor, şi décá băr
baţii de stat maghiari ar voi să fiă drepţi 
şi ar primi cuvintele lui T isza: înţelegerea 
ar fi de tot uşoră.

„Asta e t j t  ce am dorit să observăm 
din inoidentul îmbrăţişării Românilor şi 
Maghiarilor la Arad. Décá rodul înfrăţirei 
acesteia va fi sănătos şi întreg, n’au de ce 
să se témá domnii de oposiţia naţionali
tăţilor nemaghiare. Ii asigurăm ínsé, că pe 
pielea nóstrá nu vor face tocmélá44.

Vrând a completa seria vocilor pressei 
maghiare, despre cum judecă acesta pres- 
să „evenimentul1 din Arad, dăm a4î păr
ţile mai interesante dintr’un articol apărut 
în „Pesti Hírlap", organ tiszait, care atin
ge cestiunl politice importante şi esprimă 
vederile de care sunt conduşi tiszaistii în 
cestiunea naţionalităţilor şi în deosebi în 
ce privesce politica maghiară faţă cu noi 
Românii. Etă ce scrie între altele fóia din 
cestiune:

După-ce spune, că Românii favorisézá 
tot interesele altora, că Românii n’ar fi sunt 
persecutaţi în U ngaria; că décá Românii ar 
voi să jóce rol numai ca naţionalitate, n i
meni nu l-ar împedeca în U ngaria— organul 
tiszaist continuă astfe l:

„Tendinţele politice particulare ale Ro
mânilor le-au sugerat tot-déuna factori 
străinl(??) Lăsată singurănaţionalitatea româ
nă, cu simţământul şi cu cugetarea sa, de 
mult ar fi încheiat pace cu statul naţio
nal maghiar. La 1848 i-a folosit ca instru
ment pe Români absolutismul austriac; dela 
constituirea statului naţional român însă 
„irredenta română44 susţine şi nutresce ura 
în Românii noştri(!) Vorbéscá-se ori ce la 
Arad, ridice décá vréu şi stégul alb, noi 
am voi sé vedem, déca ni-se întinde şi la Bu
cur escî un asemenea steai. . .

„Ar fi o greşală fatală, décá am uita 
într’un delir de îmbrăţişare, de fiinţa 
„irredentei româneu. Contra acesteia n’avetn 
altă armă decât puterea. Decă puterea ma
ghiarismului desface Transilvania de Ro
mânia, dâcănum ai esistă nici o comunica- 
ţiune directă între Românii transilvăneni 
şi între România, décá apoi pe lângă acésta 
statul maghiar e puternic în privinţa uni- 
ţăţii şi a apărărei, — „irredenta41 se nimi- 
cesce ea de sine prin lipsa de speranţă. 
Pentru scopul ocupărei paclnice a Transil
vaniei, basa de căpeteniă e resolvarea ces- 
tiunei naţionalităţilor, pentru-că înţelege
rea frăţ0scă numai aşa se póte aduce în fiinţă 
décá seim paralisa şi ţinâ departe pe fac
torii esternl turburători şi provocătorl de 
ură. Numai cât politica nóstrá de naţiona- 
liţăţi n’a constat pănă acum decât din nisce 
tirade slabe de parlament, din nisce toaste 
de banchet şi scrieri volante. Drept are 
Mangra, când cere faptele.

„Mişcările politicei de naţionalităţi au 
şi un element în sine, de care nu-şl dau 
sémá nici agitatorii. Acésta e politica de
mocrată îmbrăcată în haină naţională. Na
ţionalităţile în totă ceta lor sunt după 
originea şi ocupaţiunea lor democratice. 
Anumite pretensiunî de ale lor nici nu sunt 
atâta eşite din viaţa naţională, ci în ge
nere din trebuinţele massei poporului.(!) Când 
se plâng de multe năcasurl uită, că şi Ma
ghiarii sufer de ele. Şi înşelarea acesta de 
sine fatală a naţionalităţilor, formézá cea 
mai mare pedecă pentru desvoltarea şi lă
ţirea democratismului maghiar. OrI-ce pre- 
tensiane de natură democratică se deiatură 
de omenii competenţi din acel pretext, că 
se periclitézá interesele maghiarismului şi se 
întăresc naţionalităţile. Aşa rămân apoi în 
vigóre instituţiunile învechite ale constitu- 
ţiunei nóstre, cari alt cum de mult s’ar fi 
dărîmat.

„Aşa concade problema statului demo
cratic cu cestiunea păcii naţionalităţilor. 
Nu cutezăm să ne facem democraţi, pentru 
că ne temem, că aşa nu mai suntem Ma
ghiari buni. Acésta amăgire a nóstrá nu e 
mai mică, ca a naţionalităţilor.

„In afară putere contra „irredentei ro
mâne44, aici în ţâră egalitate de drept, li
bertate şi bună stare — şi sigur va fâlfăi 
constant stégul alb al înfrăţirii româno-ma 
ghiare4*.

SC1R1LE DI LEI.
— îr-0 Iulie v.

Un frumos dar pentru masa stu
denţilor. Aflăm, că D na Lucia V. Bologa 
a făcut un nou dar generos în favorul me

sei studenţilor români din ioc. Pe lângă 
suma de 100 fl., ce d-sa dăruise mesei stu
denţilor drept coronă eternă pe sicriul re
gretatului seu scţ, Valeriu P. Bologa diri - 
gentul filialei „Albina44 din loc, a mai dă
ruit acum alţi 434 fl. 81 cr., —- sumă pe 
care institutul „Albina”, în semn de dis- 
tincţiune a votat’o ca spese de înmormân
tare a meritatului dirigent. — A mai dăruit 
în acelaşi scop d-nul Petru Broştean 1 fl.
— Direcţiunea şcolelor esprimă pe acéstá 
cale sinceră mulţlmits dăruitorilor.

Societatea carpatină „E. K. E.“ de 
maghiarisare, care era vorba să aranjeze 
în museul său o casă románéscá cu con
cursul Asociaţiunei, a deschis deja atât 
casa románéscá, cât şi cea sásóscá, ambele 
pe spesele comitatului Sibiiu. „Casa rotoâ- 
néscáu representă pe un cioban român, is
torisind bătrânei sale mame o păţaniă a sa 
cu urşii.

u coronă pentru Felix Faure. O
bogată ccronă de argint va fi în curând 
trimisă la Paris, în numele a 28 de 4i&re 
şi reviste rusesci, pentru a fi depusă pe 
mormântul 'Tepausatului preşedinte Faure 
la aniversarea morţei salei. Coróna măsoră 
mai mult de jumătate metru în diametru 
şi se compune din trei ram uri: una de foi 
de ştejar, alta de laur şi a treia de pal
mier. Ramura de ştejar e semSnată cu 
ghinde de aur. Pe o panglică largă de 
argint, care fermézá nod, se cetesce acéstá 
inscripţiune în ém ail: „Din partea pressei 
ruse lui Felix Faure“, Pe ramuri sunt gra
vate şi numele redacţiunilor, cari au subscris 
pentru acéstá ofrandă. Coróna e depusă pe 
o tavă de argint, pe care figureză în mod 
artistic un drapel tricolor frances acoperit 
cu zăbranic, ér jos să zăresce, între frun4e, 
imaginea în relief a celebrei statua ecuestre 
a lui Petru cel Mare, operă a sculptorului 
frances Foyatier.

Sultanul şi Helveţia. Se scie, că 
Helveţia din consideraţiunl economice n’are 
în Constantinopol nici un representant, nici 
diplomatic, nici consular. Intr’una din 4^6 
zări sultanul cu ocasiunea unei preumblări 
pe un frigător de castane, despre care i-se 
spuse, că e de origine din Helveţia. Cerând 
sultanul informaţiunl mai detaiate despre 
acâstă ţâră, i-s’a răspuns, că Helveţia e 
republisă şi că e situată în centrul Eu
ropei, avend o populaţiune inteligentă şi 
muncitóre. etc. Sultanul observa în fine 
semnificativ la aceste desluşiri: „îmi place 
de Helveţia acésta, căci nu-şl trimite la 
Constantinopol nici un representant, care 
să molesteze în tot momentul44.

Inătnolirea unui popor. Se tele- 
grafieză următorele din Brălia cu data de 
a la ltăerl: Astă4l diminâţă, pe la órele 10, 
vaporul „Principele Carolu s’a înămoht în 
dreptul Şiretului. Două remorchere au venit 
în ajutorul vaporului înămolit şi apoi tóté 
au plecat spre Tulcea. Vaporul a avut un 
accident la cilindrul maşinei şi a fost dus 
în bazinul docurilor din Galaţi, spre a fi 
reparat. Cursa pentru Tulcea s’a suspendat. 
Vaporul „Orientul44 a înapoiat la Brăila pe 
pasagerii aflaţi pe bordul vaporului „Prin
cipele Carolu.

Pentru banchetul ce se va da în
13 August n. din incidentul jubileului 
pompierilor din loc, se pot căpăta şi bilete 
de galeriă k 50 cr. în depoul central al 
pompierilor.

Din viâţa lui Paderevski. O fóie 
ruséscá a publicat acum de curând o inte 
resantă biografă a celebrului pianist polon 
Paderevski. Etă câteva date din viaţa ma
relui artist. Pedarevski a întreprins deja de 
tînăr un turneu artistic prin Rusia, însă nici 
când n’a putut face o deosebită sensaţiă. 
Concertele sale erau de puţini cercetate. 
Aceşti puţini ce e drept au rămas încân
taţi de prestaţiunile geniale ale artistului, 
dér tot nu i-au putut procura acea gloriă, 
după care tindea. A fost o luptă uriaşă 
până i-a sucees în fine să-şi întemeieze po
pularitatea. S ’a întâmplat să asiste odată 
la unul din concertele sale şi o Româncă 
cu numele Asan, care sub impresiunea ge
nialului joc al artistului, s’a amoresat foc

in el. Artistitului să vede că încă i-a piă- 
cut fata, şi aşa în curând a peţit-o, însă 
părinţii ei, nisce boeri de frunte, l’au refu- 
sat. Urmarea a fost, că fata a părăsit îa 
tăină casa párintéscá şi a fugit cu Pade
revski. Tînăra păreche au avut să îndure 
oele mai cumplite lipse, eăol părinţii fetei 
n’au voit să scie nimic de ei. Capăt şi-au 
ajuns aceste suferinţe numai după-ce Pa
derevski a fost chemat ca profesor de mu- 
sică în Varşovia. Dér fericirea lui n’a ţinut 
mult, căci în curând tînăra lui soţiă, dela 
oare i-a rămas un copil, a murit. De atunci 
nu s’a mai însurat şi íntréga sa viaţă şi-a 
consacrat’o musicei.

Sinucidere íngrozitóre. Femeia Du
mitru Oancea din comuna Filiu, judeţul 
Brăila (România), suferind de o bolă incu
rabilă s’a hotărît a-şi curma 4il0le printr’o 
sinucidere din cele mai íngrozitóre. Vă- 
4ând, oă nu se va vindeca nici odată, a 
luat o sticlă cu gaz, apoi s’a dus p9 câmp. 
Cum se vede mórtea ce şi-o alesese, a fost 
una din cele mai tragice. După-ce turna 
pe hainele sale conţinutul sticlei, lua un 
chibrit apoi dădu foo gazului de pe haine. 
Intr’o clipă nenorocita femeiă fu pradă 
flăcărilor mistuitóre. In chinurile cele mai 
oribile ea îşi dădu sfîrşitul. După un sfert 
de oră din ea nu mai rămăsese decât o 
cenuşă, pe care vântul o risipi alungându’o 
departe. Sinuciderea acésta íngrozitóre a 
produs în íntréga comună o penibilă im- 
presiâ.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 
fotografie pentrn salon şi voiaj fórte reau m ite ; 
aparate pentru fot' grafii la  moment, precum şr 
iote artico le^  necesare, se pot procura dela A. 
MOLL Hferanr/ul curţii c. şi r. din Viena, Tucli- 
auben Nr 9. Manufactură fotografică, londafă la  
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinend 
preturile gratis. Depos te în Braşov la  F . Jeke- 
l ’us, F Kelemen, Victor Roth Farm acişti. Teuts^h 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

ZDela, OItjlsItjl.»
— Adunarea despărţăm ântului „Asociaţiunii**. —

Suntem rugaţi a da loc coresponden
ţei de mai jos, care însă a^téptà unele lă 
muriri, deórece e aprópe de neînţeles, pen- 
tru-ce Românii cluşeni se retrag de a lua 
parte la adunările despărţământului, singu
rul loc potrivit de-a aplana neînţelegere 
prin concluse aduse cu majoritate de vo
turi. Décá sunt nemulţumiţi cu activitatea 
comitetului, trebuiau să se presente în 
adunare şi acolo să şi esprime nemulţumi
rea, siliudu-1 a se retrage pentru a faoe loo 
altui comitet.

Etă corespondenţa:
— 10 August n. 1899.

După aşteptări cât se póte de înde
lungate, a4l (10 August n.) s’a ţinut în 
sfîrşit şi la noi adunarea despărţământului 
„Asociaţiunei4*, care a decurs spre cea mai 
mare şi justă mâhnire a tuturor celor ce 
sciu apreţia bine interesele nóstre cultural- 
naţionale.

Nu cred să esiste multe secţii ale 
„ Asociaţiuniitt, cari să pôtà rivalisa cu sec
ţia cluşiană în neaotivitate şi părăginire. Do
vadă faptele.

Constat d’a capo, că pretinsa secţiă 
cluşiană a „Asodaţiunii11, ajunsă din nefe
ricire sub conducerea onorabilului d-n Va- 
siliu Indre, faimos maghisron, fost acum 
câţi va ani directorul secţiei societăţii de 
maghiarisare „Emkeu, la Şomcuta-mare, — 
nu desvoltă nici cea mai microscopică ac
tivitate, întocmai ca şi cum n’ar esistă.

Mai mult de nevoie, decât de bună
voie şi din zel, escelentul président ma- 
ghiaron a convocat în două rânduri o adu
nare generală estraordiuară, dér cu atâta 
„circumspecţiă1' şi în totă taina, aşa că nu 
s’au presentat nici cinci membri, pentru-că 
aprópe nimeni nu aprobă şetia culturală (?) 
a presidento.lui maghiarofil, care pe lângă 
multe alte calităţi negative, posede şi în
suşirea de a nu avé habar de „limba şi l i
teratura poporului român44 ! O dovadă per
fect caracteristică e faptul, că ilustrul pré
sident amânase una din adunări motivând 
cu nostima espresiă : „Adunarea nu se póte 
ţinâ din lipsa de indiferentism14. . .  Afe
rim président al unei asociuţiunî pentru 
limba şi cultura románéscá!!

Adunarea de a4l a fost şi ea la ni
velul d-lui président Indre. S ’au presentat 
în total — staţi eă-’i număr, că mulţi sunt, 
Dómne! — 10, adecă (ţece membri! Din
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tre aceştia, şâpte tovarăşi nedespărţiţi ai 
onorabilului président, toţi membri archi- 
zeloşî ai uuei clice de scandal românesc în 
Cluşiîi, şi abia trei inşi cu adevărată dra
goste faţă cu interesese nóstre culturale şi 
naţionale.

Evenimentele „remarcabile44 în adu
nare sunt cât se póte de dureróse pentru 
cei pesimişti şi cât se póte de nostime pen
tru aceia, cari se mai mângăe cu . . .  sati- 
risarea pëeatelor românesc! cluşiene.

înainte de tóté, presidentul, rëspun- 
dênd unei interpelări a d-lui advocat Dr. 
Aurel Isac asupra neactivităţii secţiei, — a 
constatat fără nicî o remuşcare, că îiltr’a- 
devër comitetul n’a lncrat nimic, din 
lipsa de bani (de ce n’adună?!) şi din 
„lipsa de . . .  indiferentism44 !

S’au iscat din causa acestor enunciaţii 
cinice scene violente, pe car! nu le mai 
descriu, că-mî e ruşine.

Tot ce s’a decis în merit e un fapt, 
care numai spre merit nu servesce nimënui. 
Faptul e următorul : La 1897, secţia clu- 
şiană a „Asociaţiunii44 a ţinut la Mănâstur 
o adunare şi o petreoere, care s’a sfîrşit cu 
un deficit de 81 fl. Deficitul a fost acope
rit cu 50 fl. esoperaţ! dela banca „TScono- 
mul44 prin directorul ei d-1 Basil Podoaba 
şi cu 31 fl. dela d-1 protopop gr. or. Tuliu 
Roşescu. Acum, clica de 7 a presidentului 
a decis să dea în judecată pe d-1 Podóba 
pe cuvânt, că nu şi-ar fi dat séma de oei 
50 fl. ! ! Cu alte cuvinte, un nou proces ru
şinos şi rèsbunâtorr  pe lângă cele vre-o 12 
puse la cale de pomenita clică în contra 
câtor-va buni Român! oluşienl!

Mai amintesc, că pentru adunarea 
generală dela Deva, nici unul din cei pre
senţî n’a avut curagiul së se anunţe ca re
présentant al faimósei secţii ciuşiene!

Pentru-ca së se facă odată ordine la 
„Asociaţiunea44 de-aicï, o sémà de fruntaş! 
.sunt deciş! së solicite în adunarea dela Deva 
concursul comitetului central dela Sibiiu, 
ca şi în caşul analog dela Alba-Iulia. Se 
doresce tot sucoesul !

Am aucjit, că domnii criticaţi în co
respondenţă au datina së se acopere cu 
pretextul, că nu răspund la pseudonim!, şi 
së ameninţe cu argumente medievale (ad 
hominem).. .

Ca së dau probă, că am consciinţa 
adevărurilor, ce-am spus, şi că nu mê tem 
a-le spune, fac acelor domn! serviciul de-a 
mé semna:

loan Scurtu.

Industria indigenă.
Am amintit şi noi la timpul séu agi- . 

taţiunea şi propaganda, ce s’a pornit în 
timpul din urmă în pressa unguréscá în 
favorul industriei indigene şi, în legătură, 
revolta 8uflet0scă a câtor-va foi unguresc! 
contra celorlalte, cari în teoriă de mult 
monopolisaseră titlul de foi „patriotice44 ' 
per eminentiam, în pracsă însă, unde era 
vorba de geşeft, îşi desavuau, în modul 
cel mai flagrant, ţipetele lor naţionale-pa- 
triotice, tocmai în aooperirea trebuinţelor 
lor mai apropiate prin procurarea hârtiei 
pentru tipărirea jurnalului.

„Typographia44 revenind asupra ar
ticolului din „Magyar Iparu, unde fuseseră 
demascate „cele mai patriotice44 foi ungu
resc!, face următoreîe constatări nu fără 
interes, întrucât aruncă o intensivă lumină 
asupra calibrului eroilor de gură din dosul 
foilor unguresc!. Etă ce na spune organul 
tipografilor:

„Din conspectul de mai sus al lui 
^Magyar Ipar0, vedem, că întregul consum 
de hârtiă e de 447 vagoné şi din acestea 
numai 157 vagoné sunt producţiune indi
genă, 290 ínsé producţiune străină.

E adevărat, că conspectul e de astfel 
de natură, încât nu-ţl vine să crecjl datele 
relevate în el, căci pe când „Bud. Hirlap44 
•figurézá cu 100 vagoné, „Pesti Hirlap44 e 
amintit numai cu 60, cu tóté că noi tipo
grafii seim cu siguranţă, că tiragiul am
belor foi e aprópe acelaşi; mai departe e 
^răşi ciudat, că „Friss ú jság44 figurézá cu 
12 vagoné, ér „Esti újság*1 cu 10, pe când 
adevărul e, că acéáta din urmă consumă 
cu mult mai multă hârtiă.44

Nici „Magyar Ipar44 aşadâră nu s’a 
putut desbrăca de preocupaţiunile sale ^pa
triotice44; în durerea sa „patriotică44 a erupt 
în fin© şi a demascat pe „şarlatani41, dér 
aceeaşi inimă nu l’a putut răbda să des
copere adevérul „sensaţional44 în totă go- 
lătatea sa.

Dér sé lăsăm „Typographia44 să vor- 
bescă mai departe:

„Să lăsăm însă cifrele acestea şi să 
le credem, precum credem alte multe date 
statistice şi mai deochiate, fiă adevărate, 
fiă falsificate, fiă edate din partea statului, 
fiă din partea privaţilor. Să cercetăm mai 
bine resultatul cifrelor, respective să vedem, 
cari foi foloseso hârtiă din ţâră, şi car! 
din străinătate.

„Toţi editorii de foi nemţesc! utilisézá 
hârtiă indigenă. Ar fi să resulte deci, că 
aceştia sunt mai buni patrioţi, decât edi
torii foilor maghiare. Dér vai şi de patrio
tismul lor, nici pomenire de sentiment pa
triotic şi cu durere pentru ale ţă r ii ! Sunt 
şi ei nisce precupeţi din cei mai de rend. 
Editorii foilor unguresc! îşi comandă hârtia 
dela Nemţi, pentru-că o primesc mai eftin, 
ér editorii foilor nemţesc! consumă hârtia 
din ţeră, pentru-că toţi sunt membrii în 
direcţiunea „Primei societăţi maghiare pe 
acţiuni a industriei de hârtiă44 şi în chipul 
acesta e în interesul tuturora, ca hârtia, 
„maghiară44 să se trécá în cantităţi cât mai 
mari.

„Acesta e sensul practic al devisei ră- 
sunătore, de a promova industria din ţâ ră ! 
Foile „patriotice44 sciu urgita în frasele 
cele mai alese acéstá cestiune, în pracsă 
însă puţin îşi bat capul cu aşa-ceva, numai 
să pótá trage folos din geşeftul cu străină
tatea. Promovare a industriei ungurescl! 
E o frumoâă, dér mincinósá devisă acésta, 
cu care poţi seduoe ac}! publicul, dór nu e 
practic să o pui în aplicaţiune. In pracsă 
e irealisabilă, căci nici un om practic n’a 
ajuns încă la o astfel de nebuniă, ca din „pa
triotismu sé caute sé iésá cu tot dinadinsul cu 
deficit în întreprinderile sale.

„Să ne lăsăm deci de săcăturî de acestea 
patriotice şi să recunóscem în fine, că pre
cum sciinţa şi arta, aşa şi industria şi 
munca sunt internaţionale, întru cât au 
fost provocate de contactul paclnio al po- 
pórelor.

„Acesta e cel mai strălucit semn al 
dispariţiunei zidurilor chineze, ce au esistat 
pănă acum între diferitele naţiuni44.

Aşa termină „Typographia44 şi ou tóté 
acestea e mirare, că pănă aoum „patrioţii44 
noştri n’au căutat să-şi ridice de fapt nisce 
ziduri chinese în sensul real al cuvântului, 

•care să-i isoleze de întrega lume vieţuitore, 
că ol pentru ei tóté sunt bune, numai să 
fiă „patriotioe44. Articolul „Tipographiei44 e 
de altmintrelea un bun duş şi pentru „pro
videnţialul* Szeli, care în calitate de mi
nistru de interne a edat mai cjilele trecute, 
firesce tot sub impresiunea „patrioticei- 
propagande din timpul din urmă, un cir
cular, în care punéndu-i la tot natul la 
inimă „sortea patriei44, provocă mai ales 
autorităţile comitatense orăşenescl şi co
munale să sprijinéscá esclusiv şi din tóté 
puterile industria „maghiară44 din „patriâ44.

Teatru german.
(D -s6 ra  A g ata  B â rse sc u  )

Cu viu interes a aşteptat publicul 
braşovân iubitor de artă să vadă din nou 
pe admirata nostră artistă d-şora Agata Bâr
sescu, păşind erăş! pe scena teatrului din 
loc şi procurându-i una din cele mai plă
cute seri.

Sărbătorita tragediană a păşit aseră 
în rolul Alaxandrei din drama cu acelaşi 
nume de Richard Voss. Sala cea mare a 
teatrului era ticsită de public, care aştepta 
ou neastâmpăr să se ridice cortina. Când 
d-şora Bârsescu apăru pe soenă, aplause fre
netice şi ovaţiun! căldurose o întâmpinară 
din partea publicului.

Rolul, în care ni s’a prezentat artista, 
a fost şi de rândul acesta unul din cele 
mai grele; însă ca tot dâuna, d şora Bâr
sescu s’a achitat de el într’un mod splen
did. A fost atât de perfectă în modularea 
organului eău puternic şi în mişcări, atât 
de mare şi neîntrecută în esprimarea sufe
rinţei, ce-o causeză lupta titanică dintre 
iubire şi răsbunare, încât nu odată publi
cul fu răpit şi înduioşat pănă la lacrimi. 
Interpretarea superbă şi redarea perfectă a 
sentimentelor, de care e stăpânită o fiinţă, 
ce îodurase atâtea desamăgirl — oum e Ale

xandra din drama lui Richard Voss — n’a 
lăsat nimic de dorit. Sublim a fost mo
mentul, în care artista, îu rolul Alexandrei, 
îf l vărsa focul iubirei de mamă şi durerea 
şi mustrarea ce-o simte în urma unui amor 
nefericit.

In tóté 4 actele artista sărbătorită a 
ţinut cu desăvârşire înlănţuită atenţiunea 
publicului asupra jocului său majestos,şi chiar 
la urmă, când Alexandra după atâtea peripeţii, 
prin care a trecut, şi văcjend cum viâţa ei 
nu mai are nici un ro3t, îi pune capăt prin 
opium şi móré în braţele iubitului său, fiul 
dómnei Eberti, — d-ş0ra Bârsescu a mişcat 
profund inima publicului prin redarea per- 
feotă a suferinţelor şi chinurilor unei fiinţe, 
care deşi în agoniă, este totuşi pe deplin 
consoie de sine.

Forte bine şi-a jucat rolul şi d-1 A. 
Bollet, ca Erwin, iubitul Alexandrei, pre
cum şi toţi ceilalţi actori din trupa dom
nului Neher.

De sérá d-şora Agata Bârsescu va 
juca în drama lui E. Zolla „Therese Ra- 
quin% ér mâne sérá în r)0dttte'i de Sardou.

uĂk. p  e  1
Cătră membrele „Reuniunei femeilor române din 

com itatul Hunedórei“.

„Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului românu, una din 
cele mai măreţe instituţiun! culturale ale 
nóstre, ne face ăst an rara onóre, să-’şl 
ţină adunarea sa generală în centrul comi
tatului nostru, în opidul Deva.

Intre diversele festivităţi, ce vor avé 
loc cu acéstá ocasiune, comitetul constituit 
pentru primirea „Asociaţiunii44 a avut buna 
ideiă a suscepe şi arangiarea unei petreceri 
poporale, în care să fiă, după putinţă, re- 
presentate tóté comunele de pa teritoriul 
comitatului în pitorescul nostru costum 
naţional.

E cuviincios lucru, ca festivităţile, ce 
vor avé loc cu ocasiunea adunării gene
rale a celei mai de frunte instituţiun! cul
turale, să lase suvenir! plăcute, urme ne
şterse, nu numai în sufletul nostru, ci şi 
înaintea străinilor. Nu seim întru cât vor 
contribui celelalte festivităţi la ajungerea 
acestui scop, o petrecere poporală, o 
„Rugă44 séu „Nedee44, în care să fiă repre- 
sentate diferitele costume românesc! de pe 
întreg teritoriul comitatului, unul mai fru
mos, mai variat, decât altul, ar forma una 
din cele mai încântătore, mai pitoresc! pri- 
veliscî, care nu curând s’ar şterge din su
fletul nostru. Punctul cel mai strălucit, cel 
mai interesant din întreg programul festi
vităţilor, va fi de sigur proiectata sărbare 
poporală.

Având în vedere, că Reuniunea nos
tră şî-a pus între altele ca scop şi sprigi- 
nirea industriei de casă ţărănesc!, care a 
jucat un rol aşa de însemnat în trecutul 
nostru, precum şi premiarea acelor tërance, 
car! se disting pe acest teren, credem a fi 
a nostră datorinţă, a da tot sucursul nos
tru comitetului de primire al „Asociaţiu- 
nei44, ca acest punct din programul său să 
succédà cât se póte de bine.

Spre acest scop apelăm la tóté P. O. 
membre ale „Reuniunii femeilor române 
din comitatul Hunedórei44, rugându-le, ca 
fiă-care sè lucre în cercul séu de activitate, ca 
la acéstá sărbare poporală să se presente 
din fiă-care comună câle-va părechî în frumo
sul costum poporal, în care se reoglindézá 
aşa de frumos gustul estetic al poporu
lui nostru, admirat nu odată din partea 
străinilor.

Tot-odată ne rugăm, că acele suror!, 
car! vor sprigini intenţiunea nostră, pănă 
la 24 August st. n. a. c. să aviseze comi
tetul de primire, secţiunea III. (la adresa M.
O. D. George Romanul, protopop în Deva), 
că : cam câte persóne s’au promis a par
ticipa.

Unirea firéscâ, ce esistă între femeia 
societăţii culte cu fiica din popor a ace
luiaşi neam, pentru a cărei consolidare s’a 
înfiinţat şi Reuniunea nostră, să se mani
feste şi aci în deplină armoniă şi splen- 
dóre. In faţa împrejurărilor tot mai îm- 
povărătore, uniţi în cugete, uniţi în sim-

ţirl şi fapte să ne arătăm îotot-deuna şi 
în tot locul, căc! numai aşa vom pute spera 
a ajunge isbânda nisuinţelor nostre.

Deva, la 1 August n. 1899.
Elena Pop Hossu-Longin,

presidentă.
Dionisie Ardelean,

secretar.

VARI ET ATE.
S fîrş itu l lum ei, D-rul Rudolf Falb, 

astronom, fost profesor de geologiă la uni
versitatea din Viena şi de matematică ia 
cea din Praga, a prevestit nu de mult, o& 
sfîrşitul pământului va fi în după amiaza 
cplei de 13 Noemvre 1899, între órele două 
şi cincï. D-rul Falb e autorul unui alma
nach profetic, în care predice cjilele fru- 
móse, plóia, vântul, uraganul, gridina, nin- 
sórea, inundaţiunile, erupţiunile vuloanice, 
etc., şi prin care s’a făcut destul de po
pular şi a câştigat multă încredere.

Cu tóté acestea mai toţi i-au luat în 
rîs profeţia 9sfîrşitul lumei44, lucru care deşi 
nu e serios de tot, e posibil.

Totuş! câte comete n’au trecut pe 
lângă pământ fără măcar de а-l atinge. O 
distanţă mică, şi cometa ar fi îmbrăţişat pă
mântul spre nimicirea lui şi a celor de pe 
el. Ceea-ce e sigur e, că la data indicată,
o cometă va tăia orbita terestră, dér nu se 
póte precisa de va întâlni pământul.

Calculându-se, s’a găsit, că în univers 
sunt aproximativ 74 milióne de miliarde de 
comete sburátóre, care îl străbat ou o re
peziciune de 140 de mii km. pe oră. Unele 
din aceste comete trag după ele соф lungi 
de mai multe milióne de leghe şi a căror 
suprafaţă trece peste 1000 de miliarde 
km. pătraţi.

Nu pentru întâia oră omenii îş! aş- 
tópta sfîrşitul de înainte, şi póte şi de 
astă-dată îl vor aştepta în zadar, precum 
l’au aşteptat în ф1е1е de 13 Ianuarie 1819, 
când Béranger a compus nemuritórea can
ţonetă. „Së sfîrşim, lumea e destul de ve
chie44 29 Octomvre 1832 şi 13 Iunie 1858.

Cu tóté astea, legea natúréi, că fiă- 
care lucru se íntórce din nou la starea sa 
dela început, trebue să fiă urmată şi de 
pământ, care mai de grabă séu mai târejiu 
se va preface în massă incandescentă. Dec! 
së fim gata a muri prin foc, sfîrşit precis 
de cărţile sfinte şi profetisat de calculato
rul vienez, care ф°е, că la 13 Noemvre 
1899 pământul nostru va fi înghiţit şi a- 
prins de-o cometă ; ne aştetăm sfîrşitul.

Cometele au fost în totdéuna spaima 
lumei. Medievalii vedeau în comete săbii 
pline de sânge, animale cu corpuri ciudate 
şi feluriţi monştri, ce le inspirau frică. 
Chiar şi noi ne temem de ele.

Celebrul Newton a povestit, că o co
metă va întâlni sórele în anul 2255 distru- 
gându-1, aşa că pământul ne mai având de 
unde primi lumină şi căldură, vietăţile de 
pe el vor peri.

Cine, însă, póte soi, care va fi sfîrşi
tul lumei ? In tóté timpurile, fiă-care şi 
l’a închipuit altfel. Cine are dreptate?

Nimeni nu saie.
Décà profeţia lui Falb se va înde

plini, pământul va fi întâlnit de-o cometă, 
a cărei massă nebulosă ar pute îmbrăţişa 
de douë ori volumul sórelui, cataclismul 
s’ar pute asemăna cu înghiţirea planetei 
nóstre de un fluviu de foc, cu o massă de 
douë milióne de or! mai mare, ca a ei.

Soim, că sórele se rëcesce cu timpul. 
Un învăţat a calculat, că ar trebui vre-o 
10 milióne de an!, ca rëcéla sórelui sëaibà 
ca urmare dispariţia vieţei de pe pământ.

Statisticii basându-se pe îmulţireafără 
margine a vietăţilor pe pământ, au socotit, 
că in anul 2167 pământul va avé 12 mi
liarde locuitor!, pe car! nu-i va puté hrăni. 
Va fi peste ‘270 de ani luptă pentru hrană, 
deci mórtea din pricina főméi.

ULTIME SCIÎM.
Budapesta, 11 August. Erî s’a 

ţinut aici meetingul de protestare 
contra serbărei Hentzi. Carol Eötvös 
într’un discurs provocă mulţimea sé 
se adune în nu mér cât mai mare la 
monumentul honvezilor. Béla Partos 
a propus, ca partida „independenţi- 
lor“ sé tragă la timpul séu în cer
cetare guvernul şi se céra punerea 
lui în stare de acusaţiune.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann,, 
d in  ISraşov,

se pot procura urmátórele cărţi:
T eoria  d r a m e i , cu un tratat intro

ductiv despre frumos şi artă, de Dr. losif 
Blaga, profesor în Braşov. E singura scriere 
românesoă în acóstá materiă şi de mare in
teres pentru toţi cei ce se interesézá de 
literatura dramatică şi peste tot de ieatru. 
Preţul 1 fl. 80 or. (-f- 10 cr. porto.)

„Ţâra n ó s trá u. Descrierea părţilor 
Ardealului delaMurâş spre miadă-riişi valea 
Murăşuiui, de Silvestru Moldovan, — e o 
scriere unică în felul sâu, atât de călduros 
apreţiată de íntréga cŞiaristică, română. Cu 
deosebire din bibliotecile popoiale ea n’ar 
trebui se lipséscá. Preţul 1 fl. (cu posta
1 fl. 10 cr).

Z a ra n d u l ş i M u n ţii ap u sen i a i  
T ra n s ilv a n ie i, descriere de Silvestru Mol
dovan. Cu 9 ilustraţiuni şi o schiţă. E o 
carte tot atât de preţiosă şi rară în felul 
sőu, ca şi cea dintâm. Recomandăm şi aeestă 
carte pentru bibliotecile poporale, cum şi 
pentru toţi Românii, cari vor ş0-şi cunosoă 
ţera şi pémul Ier. Preţul 1 fl. (cu poşta 1 fl.
6 cr),

."Logodnica contelui Stuart, povestire 
din viéta Românilor bihorenî, de d-na L. 
Rudow-Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mérunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

jPovestea despre p r in ţu l Ahm ed  
a l Fiam éi séu P rib eag u l îndrăgostit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. Preţul 80 cr. (Cu 
posta 33 cr.)

Poesii de Vasiliu Banta Buticescu. E
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acum nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

Toaste pentru tot felul de persóne şi 
ocasiunî, de Tit. V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine-

făcetori, precum şi vorbiri la diferite oca- 
siuni şcolastice, de George Siniu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

„Jhivenilia*  este numele unei bogate 
colecţiuni de scrieri în prosă şi poesiă 
scrise de SexUl Puşcariu. Conţine vre-o
14 piese diferite în prosă şi cam pe atâtea 
poesii. Cartea, frumos tipărită, conţine 264 
pag. 8° şi costă 80 cr. (cu porto 85 cr.)

VP reotu l ca m in is tru  a l sa c ra 
m en tu lu i pen itenţe iw, tractat teoretic, 
practic, prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul Arghi 
robarbu e cunoscut în literatura nostră ca 
autorul multor scrieri de valore, mai ales 
bisericesc!, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudiţiune 
teologică din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

„.A m icul buna, coleoţiune de lecturi 
solidătore de caracter în direcţiune reli- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi sfaturile 
iui pentru cei ce sunt aprope de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular Ioan Papiu, pe timpul 
când funcţie-na ca spiritual la institutul 
oorecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.)

D in trecutul S itvan iei legende de 
Victor Bussu. Conţine 25 legende diferite. 
Preţul unui esemplar de 170 pag. era la 
început 1 fl., acum numai 30 cr. (cu posta 
35 cr.).

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

A N U N C I U R I
(inserfiimi şl reclame)

sisut a se  is ilresa  seifescrlse! 
flid iniiiisira.tiu irî. 8su &asail pix« 
f e i le ă r s i  &asi&si a n u n c iu  stsa i m giif 
d a  © d a tă  s e  facs@ s c ă d e m e » i .  
s a î8® csn c â t  p u b lic a re a
se  fa c e  m ai de m uSie-orî.

Administr. «Gazetei Transă

Mătase-Foulard 65 cr.
piriă la fl. 3.35 metru -— japoneze, chineze efcc., în desenările şi culo
rile cele mai nouă, precum şi ]$Iatft$e**IIefilViel)Crg> negră, aibă şi 
colorată dela 45 cr. păoă la fl. 14 65 metru, — în cele mai moderne 
ţesături, culori şi desenurî. Particularilor H-se trimit în casă franco şi 
liberate de vamă. M o s t r e  se trim it imediat la cerere.

Falnicele de m isiri ale Ini Gr. H e n n e b e r g  ( J " ? ? 1.-.) Z ü r i c h ,  

^wooooooooooooooooooooooooooopt
ABONAMENTE «

< -*  X

„SASETA TRANSILVANIEI" »
Preţul abonamentului este:

P e n t r u  Â t t s t r o - U n g a r i a : ^
Fa trei lu n i.................................................  3 ii. —
Pe şese l u n i 6 îl.
Pe un a n ................................................. 12 fl. ^

K  P e n t r u  R o m â n ia  ş i  s t r ă i n ă t a t e :  M
K  Pe trei luni....................................................... ......10 fr. 5
5  Pe şese l u n i .............................................. 20 fr. §5  Pe un a n .................................................. ..... ......40 fr, ^
A  -------------------------------------

X  â lo B a m e a t i  l i  a i s e f t l®  cu l a t a  ág B im îa ie ă .
w
ţ j  Pentru A iistro-U ngaria:
ţg Pe a n .............................................................2 ÎL —
W Pe şâse lu n i....................... , . . , . 1 ii. —
w  Pe trei lu n i .................................................. 50 (5r.
ÎC Pentru Románia şi stră in ă ta te : X
ÍC Pe a n  8 franci. ^
Pi Pe şâse lu n i  . 4 franci,
X Pe trei lu n i  , , 2  franci,
5  Abonamentele se fa c  m a i u ş or  şi m a i  r e p e d e  prin 5
Ö  mandate postaié. g

Domnii, cari se vor abona din nou, se binevoiescă ^
^  a srcie adresa lămurit şi a arata şi posta ultimă. ^

g Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei". g

C ursu l la  b u rsa  din V iens.
Din 10 August 1899.

Ftanta ung, de aur 4% . . . .  118.60 
iienta de cor6ne ung. 4%. . . , 96.40 
impr. căii. fer. ung. în aur 4 ’72%. 120.50 
Impr. căii fer. ung. in argint 41/2%. 100.55 
Jblig. oăil. fer. ung. de ost, I. emis* 119 65 
Bonuri rural, uagare 4% . . . .  94.50 
Bonuri rurale croate-slavona „ , . 96.25
Lmpr. ung. cu p r e m i i .......................162.—
Lioaini pentru reg. Tisei şi Seghedin s 139.75 
cienta de argint austr. . . . , „ 100.15 
&enta de hârtie austr. . . . . .  100.10 
Eenta de aur austr. . . , . . . 118 60
Lo-surî din 1860......................................  137 25
ic ţ i i  de-ale Băncei austro-tragară. . 906 — 
ioţii de-ale Băncei ung. de credit. 891. — 
â.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 391.40
M apoleondorî.......................................  9 551/2
V’ărci imperiale germane . . . 58 92ya
London v i s t a .................................  . 120.65
Paris p i s t a ........................................  47.82 V2
Sente do corone austr. 4% . . . 99.90 
Sote i t a l i e n e ...................................... 44.45

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o w .
Din 11 August 1.899.

iimonota rom. Oump. 9.38 Vend. 9’40
Argint român. Cump. 9.33 Vend. 9 35
Napoleond’orL Cump. 9.62 Veni, 9 55
Ghaibeni Cump, 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.—
Mărci germane Cump. 58.5') V e n d , ------
Lire turcesc! Cump. 10.71 Vend. —.—
Sjoîs. fono. Albina 1QL-— V^nd. 5% 101.50

Publicaţie de licitaţie.
Realităţile ce aparţin Ţehulul 

măcelarilor din internul oraşului şi
anume:

1) Grădina măcelarilor din Tergal 
cailor Biaşov, folio din cartea fun- 
duară a Braşovului m\ 4398 A f  o. 
z 2 Numeru top. 5620.

2) Stupina d i lângă Bârsa, folio 
din cartea fuuduară a Braşovului, 
4398 A  f  o. z. 8, Nrii top. 19895, 
19896, 19397 şi 19398.

3) Stupina ds lângă Bârsa, Iclio 
din cartea fundaară 4398 A f  o. z. 
4: Nrii 19399, 19400, 19401, 19402 
şt 19403.

4) î^aeru din Braşov, Braşovul- 
vechiu, Strada bisericei românescî, 
iolio din cartea fundnară a Biaşo- 
vului 4398 A f  o. z. 5. Nru top. 
1290 şi 1291.

Se vor vinde în 15 August 1899
la 9 6re a tn. in cancelaria advoca
tului Cari Adam cu licitaţ.e orală

Condiţiuoile licitaţiei şi estrasul 
oficios d;n cărţile fuoduare se pot 
■cede în cjilele de lucru, dela 8 — 12 
ore a m, ti dela 3—5 ore p. m. în 
c a n c e la r ia  advocatului Cari Adam

2—2,654.

4D09eo(9ioci9ei9cioQ9ciooeoeiooi9oooc]iocK?t
* Prafnrile-Seidlitz aie m Moli

V e r i t a b i l e  n u m a i ,  d é e a  l i a e a r e  c u t i a  e s t e  p r o v e t f u t ă  e u  m a r e a  <le 
a p é r a r e  a  l u i  A . M o l i  ş i  e u  s u b s c r i e r e a  s a .

Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Mo!l în contra greu
tăţilor celor mai cerbicóse la  stotnach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeescí a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe deéenii incóce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fi. v. a.

Folsifcaţiile se vor urmări, pe. cale jndecátoréscá,

F r a n z b r a n n f w e i n  ş i s a r e  a  l u i  ü c s l i .
\Sa S i î 11b n i i m n i  decâ fiecare sticlă este provedută cu marca de scutire şi cu 
W C f S U U m il  I lU I I I d l ,  plumbul lu i A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoidină şi reumatism şi a altor urinări, de r é cé iă.
Preţui unei sticie-originale plumhate 90 cr.

Săpun de copii a lu i M oli.
Cel mai fia sănun de copii şi dame fabăcat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a | elm, cu deosebi e pen'ru ropii i adulţi. Preţul unei bucăţi 20 cr.
Cinci bucăţi 90 cr. Fie-care bucată de săpun ‘pentru copii este provedută cu marca de 
apérare A. Moli._______________________________________ _____________________________

T r i m i t e r e a  p r i n c i p a l ă  prin
F a r m a c i s t u l  A .  M O L L ,

c. şi r. fnrmsor al curţii Imperiale îleu a , M a n t a  9
Comande din provinciă se efectuézá ţlilnic prin rambursa poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provecţute cu iscălitura şi marca
de apérare a lui A. MOLL.

Deposite în Braşov : la  d-nii farmacişti Ferd. iekeiius, Victor Roth, Franz Keilemen şi 
engros la  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |

osirea ii plecam îrsmrllor fie stat n i ung. îi Braşov.
¥ a la b il d in  f  M a iii st. n . 1 § 9 9 .

S o s ir e a  t r e n u r i lo r  în  B r a ş o v :

Dela Budapesta ia iîraşov:
I. Tremii de persóne 1» 8 óre dim.

II. Tr. aooe!. peste Cioşiu la 2 ó. 9 in. p. m.
III. Treoul mixt ia 10 ore 25 min. séra
IV. Trenul acceî. la 5 óre 7 min. dimin.

l)ela Bucuresci la Braşov:
i. Trenuî mixt, care circulă d u  mai Vmerea 

deia Predeal, la 5 ore 20 miu. dim. 
ÎL Trenul aoeel. la 2 óre 18 min. p. tr<„ 

IÍL Trenul mixt, U 5 óra 20 iran. p. m. 
ÍV, TreDnl d-’-î pers., ia 9 óre 27 min. «éra.
V. Trenul accel. la 10 óre 14 min. séra.

Dela Kezdi-Oşorheiu ia Braşov:
I. Trenul de persóee la 8 óre 25 m. d.,

(are legătură în St.-G-eorgi cu Ciuc- 
Szerda şi Ciuc-Gyimes).

II. Trenul de persóne la 1 oră 51 m. p. m. 
III. Trenul mixr, la 6 óre 48 rn. séra, (are

legătură cu Cmo-Szereda).
Dela Zérnescí ia Braşov (Cr. Bartoiomeiu).

I Trenul mixt la 6 óre 22 min. dim.
II. Trenul mixt la 1 oră 12 min. p. m.

III. Trenul mixt la 8 óre 18 min. séra. 
Dela Ciuc-Gyimes la Braşov:

I. Trenul d9 pers. la 8 óre 25 min. dim
II. Trenul de pers. la 2 oră 51 min. p. m.

III. Trenul mixt la 6 óre 48 min. séra.

Plecarea tren u rilo r din Braşov
Deia Braşov la Budapesta:

I. Trenai mist la 5 óre 8 min. diminâţa
II. Tr. iiiîcei. (peste Oluşiu) la 2 ó. 45 m. p. m. 

IM. Tr-n\d de pers. ia 7 óra 48 min. sérs. 
ÍV. Trenul accel. la 10 óre 26 min. séra.

Deia Braşov la Bncuresci:
I. Treimi de persÓDe la 3 óre 55 min, d„ 

í í .  Trenul mixt la 11 óre a, m.
Iii. Trenul accelerat (ce vine pe la Oradia. 

Ciuştu) la 2 óre 19 min. p. m.
Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. T enui de persóne la 5 óre 19 min.
dim. (&re legătură ou Tuşnad) 
Oiuo-Szereda. 3 ó. 15 m.

II. Trenul rnixt ia 8 óre 50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la 3 óre 15 m. p. m. 
are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Szereda.
Dela Braşov ia Zernesci ((x. Bartoiomeiu).

I. Treimi mixt la 9 óre şi 2 min. a. m.
II. Trenul mixt la 3 óre 18 min. p. m,

III. Trenul mixt la 9 óre 30 m. sóra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la 5 óre 19 min. dim.

II. Trenul mixt la 8 óre 50 min. a. m. 
ÍIÍ. Trenul de pers. la 3 óre 50 min. p. m

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


